

工作压力大，你会怎么做？

艺人乔任梁的离世，令抑郁症再次成为社会关注的话题。而在众多导致抑郁症发生的原因中，压力成为公众不可忽略的一个元素。在现如今工作节奏越来越快的情况下，不少人纷纷感受到了与日俱增的职场压力。那么，您所面临的职场压力有多大？又会通过什么样的方式进行适当的排解呢？ 记者 劳育聪 王婧 实习生 张珂

调查

近八成受访者表示“工作有压力”

日前，记者在《宁波晚报》微信公众号上发布了一则问卷调查，共有797人参与。调查结果显示：有76%的人表示在职场上有一定的压力，但尚在抗压范围内；13%的人认为“压力很大，几乎崩溃”，而有11%的人表示“毫无压力，可以轻松上阵”。

那么，这些压力的主要来自职场中的哪些方面？41%的人选择“薪资

及生活压力”；超过30%的人认为“工作时长及内容”；另有13%的人认为“人际关系”。

而不同的人群排解压力的方式也不同：超过20%的人选择逛街吃零食看剧等；接近30%的人会找人倾诉；10%的受访者会进行运动健身；14%的人士会选择旅游等方式。

而在抑郁症再次成为公众热议的话题时，有八成左右的受访者表示对抑郁症部分了解，但不清楚具体的细节，只有不到一成的人对抑郁症有完整清晰的认识。接近七成人认为，工作压力过大可能会导致抑郁症。

另外一组数据显示，如果职场给人带来的压力过大导致严重影响生活，39%的人会选择尝试求助心理咨询师；30%的人表示有想过求助心理咨询师但还在犹豫。

受访者

“事业停滞不前，我都快憋死了”

记者也采访到了来自不同单位、处于不同境遇的职员，他们在职场中面临的压力各异，也会有各种不同的对待态度。在采访中，记者发现压力偏大的现象普遍存在于刚来到新环境或者是在职场中停滞不前的人群。

今年8月份刚进外贸公司工作的应届毕业生小郑告诉记者，这一个多月来她感受到了前所未有的压力。“我现在还在试用期，每天起早贪黑地干，也没有相应的工资和福利来给我安慰。”小郑苦笑地说。

令她感到压力巨大的不仅是工作量与福利不对等，还有职场中复杂的人

际关系。“刚开始那几个礼拜其实感觉还行，会有同事带我入门，但后来逐渐感觉办公室的气氛有些压抑。”她表示，行事的小心翼翼也带给了她另一种压力。

和小郑一样还不适应新环境的还有刚跳槽的秦先生。作为空降的部门经理，他表示目前还在努力适应跟之前完全不同的工作氛围和团队协作风格，“包括上级领导管理方式、和下属之间的配合甚至作息时间上都有较大不同。”秦先生说，“而且新官上任总要做出点什么业绩，我最近真是压力大到几乎每天失眠。”他由衷地希望当工作逐渐步入正轨时，情况能有所好转。目前，他也在积极通过健身、读书等方式去转移注意力，从而缓解一定的压力。

企业

营造和谐氛围缓解员工压力

近年来，新媒体的发展势头十分迅猛，这背后也意味着从业人员面对的工作压力之大。慈溪市优佳文化传播有限公司是一个集原创内容、活动策划为一体的新媒体公司。公司的策划执行总监孙凯丽告诉记者，从工作量上来说，做采编、线下活动策划的员工压力相对会比较大。“压力的来源也是多元化的，采编人员的压力主要来自于寻找素材，而策划人员的压力则来源于与客户的沟通与活动的执行。”她分析说。

而从行业来看，有如此的压力也是正常的，尤其在新媒体同质化竞争越来越严重的大环境下。“公司也会关注员工们的

心理状态，领导经常会找员工们沟通，并协助处理一些棘手的问题。”孙凯丽向记者举了一个例子，“比如说，我们每周会有一个选题会，要求员工们在完成一周工作的基础上再提交新的选题。曾有一个新来的员工对我表示在选题会前压力十分之巨，甚至连做梦都梦到选题，最后我们耐心地协助她找到相应的素材。”

除此以外，公司也有配套的服务体系，专门针对员工在职场上的解压问题。“我们每个月都会不定期地进行聚餐，给员工们适当放松解压。另外，在公司设置一个零食区也是十分必要的，部分员工会通过吃东西暂时放松一部分生活压力。”



漫画 章丽珍

■专家

学会自我调节 消除焦虑情绪

浙江万里学院副教授郭鉴在研究企业文化的过程中发现，在职场中面临高压的人群多集中于营销、医生、记者等行业。“以市场营销这个职业为例，由于‘底薪低，提成高’的模式存在，在无形中会给从业者非常大的压力。”他分析说。

他认为，压力主要分为系统性压力与非系统性压力。“所谓系统性压力，指的是进入这个行业的人都需要面对的压力；而非系统性压力则因人而异，更加显得个性化。而目前这种非系统性的压力容易被忽视。”他解释说。

郭鉴说，许多企业都设有团队拓展、游戏、运动会等各种解压活动，这些都是十分有效的。针对非系统性压力，他提出了三点建议。首先，从企业层面来看，应注意“大制度”与“小个人”的平衡，营造轻松和谐的工作环境。其次，有一些职场上压力问题的解决离不开社会组织的推动。“如女性在工作时间遇到哺乳的问题，也可能会招致压力的产生，那么妇联推动哺乳屋的建立就能解决这方面的问题。”最后，个人调节十分重要，一般可以通过运动等方式进行调节，实在无法解决就只能通过专业的团队进行干预。

“事实上，我们碰到的许多案例中，工作压力并不是导致焦虑或心理问题的主要原因，在多数情况下职场中的情况只是一个诱发因素，很可能有更深层次的心理原因。”宁波百合心理咨询所所长吕飞岳说，他曾接受过一个女孩咨询，对方因为工作打不起精神经常频繁跳槽，面临不小的压力。然而在后续了解中，他逐渐发现真正的原因是来自她的家庭。

吕飞岳说：“根据我们的经验，虽然说压力和焦虑是普遍存在的，但在普通职工当中的大多数都可以通过自我调节或是其他办法缓解，只有不到10%的情况下需要咨询专业人士来获得帮助。一般来说，如果一个人的压力大到严重影响了他的社会功能，如无法学习、工作或人际交流时，是需要在一定程度上接受专业帮助了。”